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Invenţia se referă la un scaun destinat persoanelor care lucrează timp îndelungat la1

calculator.
Sunt cunoscute scaunele directoriale, reglabile şi deplasabile pe rotile, având3

dezavantajul de a impune o poziţie relativ verticală a coloanei vertebrale pe timpul lucrului
la calculator, vertebrele fiind supuse unei apăsări gravitaţionale continue care comprimă5

constant spaţiile intervertebrale cu efecte cumulative care afectează integritatea şi sănătatea
umană.7

Sunt cunoscute, de asemenea, scaunele ergonomice care minimalizează stresul fizic
la care este supus organismul uman şi coloana vertebrală, prin poziţionarea convenabilă a9

corpului şi prin poziţii corecte şi lejere ale spatelui şi ale membrelor, având dezavantajul de
a nu avea şi o reversibilitate a efectelor de comprimare la care este supusă coloana verte-11

brală care ocupă zilnic poziţii oricât de comode, dar relativ statice şi continue pentru timpi
îndelungaţi.13

Este cunoscut şi un scaun conform documentului JPH 11128014 A, care are
dezavantajul asigurării unei simple mişcări repetate a trunchiului uman de la poziţia verticală15

la poziţia înclinată spre spate, mişcare care antrenează numai articulaţiile bazinului uman,
şi nu destinde cartilajele coloanei vertebrale.17

Se cunoaşte un scaun pentru detensionarea coloanei vertebrale (CH 675202 A5),
prevăzut cu un spătar pivotabil cu un suport pentru cap şi un şezut dispus pe un cadru, care19

se poate deplasa pe direcţie ascendentă sau descendentă în raport cu spătarul sub acţiunea
unui mijloc de deplasare sus-jos sub forma unui angrenaj conic, prin intermediul unor21

elemente de glisare solidare cu scaunul.
Se mai cunoaşte un scaun terapeutic prevăzut cu un spătar mobil în raport cu şezutul23

(DE 10040714 A1), pentru a exercita o acţiune de întindere asupra coloanei vertebrale, în
care toracele utilizatorului este fixat la partea de spătar a scaunului cu ajutorul unei benzi,25

iar mişcarea relativă dintre spătar şi şezut se realizează cu ajutorul unui motor dispus la par-
tea de bază a scaunului, deplasarea părţilor componente făcându-se pe o coloană pe care27

culisează nişte piese de ghidare corespunzătoare spătarului, respectiv şezutului scaunului.
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia este aceea de a reduce efectele nega-29

tive pentru sănătate şi stresante ale comprimării continue şi îndelungate a coloanei
vertebrale pe timpul lucrului în nemişcare la calculator.31

Un alt obiectiv al invenţiei este de a micşora şi înlătura afectarea anterioară deja
acumulată a coloanei vertebrale în urma lucrului îndelungat anterior la calculator.33

Scaunul pentru lucru la PC, conform invenţiei înlătură dezavantajele menţionate mai
sus şi rezolvă problema tehnică prin aceea că este prevăzut cu nişte pârghii dispuse lateral,35

de o parte şi de alta a spătarului, şi care se rabat din poziţia stabilă verticală inactivă, în
poziţia stabilă orizontală activă la coborârea limitată temporară controlată a părţii din spate37

a şezutului, pârghiile fiind trecute pe sub subsuorile utilizatorului şi susţinându-i umerii pe
timpul acţiunii de suspendare parţială a trunchiului,  subansamblul constând într-un actuator39

electric liniar, prevăzut cu servomotor şi şurub-melc.
Se dă în continuare un exemplu de realizare a invenţiei în legătură cu fig. 1 şi 2, care41

reprezintă:
- fig. 1, o vedere laterală a scaunului cu principiul activ neactivat;43

- fig. 2, o vedere laterală a scaunului cu principiul activ activat.
Scaunul de lucru la PC, conform invenţiei se compune, conform fig. 1, dintr-un45

ansamblu ergonomic 1, de dispunere pentru lucru a unui PC cu accesorii şi a unei persoane

în poziţia şezând pentru a lucra la calculator, prevăzut suplimentar cu un subansamblu 2, de47

ridicare şi coborâre independentă limitată a şezutului scaunului, un ansamblu de două
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pârghii rabatabile 3, pentru sprijinul în poziţie parţial atârnată a trunchiului uman de subsuori, 1

un tablou de comandă 4, prevăzut cu butoane, pentru operarea şi schimbarea secvenţelor
de lucru ale scaunului, un modul electronic 5, realizat în jurul unui microcontroler pentru 3

realizarea secvenţelor automate şi programabile ale lucrului scaunului, un minigrup de
climatizare 6, pentru încălzirea sau ventilarea voluntară a picioarelor sau a unor părţi ale 5

corpului uman care solicită încălzire sau răcorire.
Ansamblul ergonomic 1, conform fig.1, poate să facă parte din compunerea scaunului 7

conform invenţiei, dacă scaunul are prevăzuţi suporţii pentru PC şi accesorii, sau poate să
nu facă parte din compunerea scaunului conform invenţiei, dacă accesoriile sau PC-ul se 9

dispun pe un birou sau pe alţi suporţi.
Conform fig.2, subansamblul 2, de ridicare şi coborâre a şezutului 7 al scaunului îl 11

poate coborî la o comandă electrică pentru a efectua o deplasare mică, în jur de 50 mm,
între nivelul de sus şi nivelul de jos, în scopul de a înlătura temporar sprijinul de sub bazin 13

care ţine corpul uman în poziţia şezând, astfel încât corpul uman să poată rămâne în poziţia
parţial suspendat de pârghiile rabatabile 3, care menţin de subsuori temporar trunchiul uman 15

la nivelul lui obişnuit de lucru şi de repaos. Aceasta este faza activă şi intenţionată de acţiune
care utilizează forţa gravitaţională pentru a destinde coloana vertebrală. După terminarea 17

timpului destinat elongaţiei coloanei vertebrale, şezutul 7 al scaunului este readus în poziţia
de repaus, la o comandă electrică, conform fig. 1, fiind ridicat la nivelul de sus printr-un 19

actuator electric liniar prevăzut cu mecanism de şurub-melc şi şezutul 7 sprijinind de sub
bazin corpul uman ca la o orice şedere normală. Pârghiile rabatabile 3, au o formă uşor 21

concavă în jos în partea lor superioară, pentru a susţine de subsuori greutatea trunchiului
uman şi sunt realizate dintr-un miez metalic îmbrăcat la exterior cu lemn şi cu material 23

buretos uşor compresibil pentru a stresa cât mai puţin ţesuturile zonelor de la subsuori.
Pârghiile rabatabile 3 au două poziţii pe care le pot ocupa prin rabatere la 90 de grade. Una 25

este poziţia pasivă, de repaus, cea verticală conform fig. 1 şi permite accesul trunchiului
uman pentru a ajunge şi a se lipi de spătarul 8 al scaunului pentru lucrul normal. A doua 27

poziţie este poziţia activă, cea cu pârghiile 3 în poziţie orizontală, conform fig. 2 şi realizează
sprijinul şi stabilitatea trunchiului uman într-o poziţie parţial suspendată. Această poziţie este 29

numai parţial suspendată, deoarece picioarele se sprijină cu tălpile pe podea preluând o
parte din greutatea corpului, iar o altă parte a greutăţii corpului este preluată de spătarul 8, 31

prin fricţiune şi ca o componentă a forţei gravitaţionale direcţionată la un unghi diferit de
verticală, unghi sub care este dispus relativ înclinat spre spate trunchiul uman la scaunele 33

moderne. Faza activă, de destindere şi elongaţie a coloanei vertebrale a corpului uman
parţial atârnat la comandă, conform fig. 2 are un efect resimţit de oricine ca reconfortant şi 35

elimină rapid stresul coloanei vertebrale, fiind şi foarte eficientă, căci cu un timp redus de
elongaţie prin atârnare, de ordinul zecilor de secunde, se compensează stresul acumulat de 37

coloana vertebrală în câteva ore de lucru trecut sau viitor. Secvenţele active de elongaţie au
o durată de timp limitată voluntar de obţinerea satisfacţiei de destindere scontate şi/sau 39

limitată involuntar de stresul indus ţesuturilor de subsuori care susţin parţial greutatea
corpului uman, stres care se resimte proporţional cu timpii mai lungi de susţinere atârnată. 41

Dacă se comandă o amplitudine proporţională mai mică de coborâre a şezutului 7
şi dacă corpul uman sprijinit pe spătarul 8 este înclinat spre spate, stresul resimţit la subsuori 43

este foarte mic şi se poate prelungi faza activă de detensionare a coloanei vertebrale,
deoarece se utilizează pentru elongaţie numai o mică parte a greutăţii corpului uman. 45

Microcontrolerul din modulul electronic 5 se poate programa pentru asigurarea
automată a comenzii de revenire din faza de elongaţie, după timpii diferiţi acceptaţi de o 47

persoană sau alta.



 RO 129280 B1

4

Pârghiile rabatabile 3, dispuse pe un suport comun al spătarului 8, cu posibilităţi de1

reglare manuală în înălţime se aduc iniţial la înălţimea proprie persoanei care lucrează la PC

de pe scaunul conform invenţiei. Înălţimea proprie este aceea care corespunde poziţiei3

pârghiilor care ating uşor şi total nederanjant zonele de subsuoară, cu şezutul 7 al scaunului

în poziţia de repaus de sus, cea de lucru permanent şi firesc, fară elongaţie. După această5

reglare iniţială în înălţime a pârghiilor 3, ele se rabat în poziţie verticală şi se neglijează

existenţa lor până la comanda voluntară de detensionare a coloanei vertebrale proprii, când7

pârghiile 7 revin la orizontală la locul lor subsuoară şi se comandă coborârea şezutului 7,

pentru un timp convenabil. După detensionare se comandă revenirea şi şezutul 7 urcă în9

poziţia de sus, poziţie de lucru normal la calculator, iar pârghiile 3 ies din scenă prin rabatere

la verticală.11

Prin aplicarea invenţiei se obţin următoarele avantaje:

- reducea stresului în lucrul la calculator;13

- creşterea productivităţii prin reducerea timpilor de relaxare;

- menţinerea sănătăţii lucrătorilor;15

- refacerea sănătăţii coloanei vertebrale deja afectate.

17
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Revendicări 1

1. Scaun ergonomic pentru lucru la PC, având o parte de şezut (7) care poate coborî 3

în raport cu un spătar (8) sub acţiunea unui subansamblu motor (2) din alcătuirea scaunului,

caracterizat prin aceea că este prevăzut cu nişte pârghii (3) dispuse lateral, de o parte şi 5

de alta a spătarului (8), şi care se rabat din poziţia stabilă verticală inactivă, în poziţia stabilă

orizontală activă la coborârea limitată temporară controlată a părţii din spate a şezutului (7), 7

pârghiile (3) fiind trecute pe sub subsuorile utilizatorului şi susţinându-i umerii pe timpul

acţiunii de suspendare parţială a trunchiului,  subansamblul (2) constând într-un actuator 9

electric liniar, prevăzut cu servomotor şi şurub-melc.

2. Scaun pentru lucru la PC conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că mai 11

cuprinde un modul electronic (5) prevăzut cu microcontroler, pentru a asigura periodicitatea
momentelor de relaxare a coloanei vertebrale, care se memorează şi se repetă pe timpul 13

zilei normale de lucru, cu sau fără noi reglaje proporţionale, prin două comenzi
relaxare-lucru. 15

3. Scaun pentru lucru la PC conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că

modulul electronic (5) cuprinde un senzor de vibraţii care, la sesizarea temporizată a lipsei 17

de mişcare a corpului pe scaun de sau după un timp prestabilit, determină  modulul

electronic (5) să comande automat încetarea acţiunii repetate secvenţial a forţei de 19

destindere în scopul protecţiei în caz de adormire.

4. Scaun pentru lucru la PC conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că are 21

în compunere un grup orientabil (6) de microclimatizare locală în zona picioarelor, constând
într-un far sub formă de proiector de infraroşii pentru încălzire şi un ventilator pentru răcorire, 23

destinate completării personale a condiţiilor de confort existente în camera de lucru.
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